



## МУРМАНСКИЙ ВЕСТНИК: "Молчание ребят. За детьми в воде нужен глаз да глаз"



Лето приносит с собой жаркие дни, и всех нас просто безудержно тянет к водоемам. Ведь поплавать в воде, окунуться в ее прохладу в разгар августовского пекла так приятно. И разве кто-то думает в столь безмятежные дни, что радость может обернуться большой бедой?

Может. Например, на днях в Петербурге прямо на глазах у матери утонул семилетний сын. 7 августа молодая женщина встретила на диком пляже подругу. Решили попить пивка, а пацану мама надула «ватрушку» и отправила его плескаться возле берега. Ветер был сильный, мальчика понесло дальше. Он испугался, решил бросить свое плавсредство и самостоятельно добраться до берега. Плавать не умел, а мама, бросившись на помощь, спасти его не успела. Тело вытащили двое мужчин. Вернуть мальчика к жизни не удалось. «Я выпила всего две бутылки, - твердила мать полицейским, которые прибыли вместе со скорой помощью, - но все время следила за сыном!»

Это случилось в Питере. Но, к сожалению, и в Заполярье, когда выпадают жаркие дни, такое бывает. В минувший понедельник, 14 августа, в полярнозоринском канале нашли тело 17-летнего подростка. По сведениям областной прокуратуры, 10 августа он ушел с друзьями отдыхать на берег канала. В какой-то момент отправился плавать, нырнул и исчез.



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Мурманской области

---

Сейчас следственным отделом по городу Кандалакше СУ СКР по Мурманской области проводится доследственная проверка по этому факту. Признаков насилиственной смерти на теле при внешнем осмотре не обнаружено. Устанавливаются обстоятельства произошедшего, опрашиваются очевидцы, назначена судебно-медицинская экспертиза для установления причины смерти несовершеннолетнего. По результатам проверки будет принято процессуальное решение. Об этом сообщил старший помощник руководителя следственного управления Следственного комитета РФ по Мурманской области Евгений Ребров.

...Почему случаются такие трагедии? Как их предотвратить? Почему дети не кричат в эти страшные моменты своей жизни? В этом он и поможет нам разобраться.

### **Опасны в любое время года**

- Евгений Ильич, статистика МЧС говорит, что с начала купального сезона по июль в России утонули более 770 человек, причем свыше 130 погибших - несовершеннолетние. Даже в Заполярье вода берет свою жуткую дань, хотя в наших водоемах купаться категорически запрещается... Кстати, почему?

- Наши водоемы являются опасными в любое время года. Опасность чаще всего представляют сильные течения (в том числе подводные), глубокие омыты и подводные холодные ключи. Дно может оказаться чересчур илистым или, напротив, каменистым. И разница температуры воды на поверхности и в глубине довольно ощутимая. Прогретый слой воды небольшой, а чуть глубже - она ледяная. У человека могут появиться судороги, перехватить дыхание. И люди тонут. За это лето в нашей области произошло уже несколько таких печальных случаев. И хотя сотрудники следственного управления СКР по Мурманской области часто выступают перед различными аудиториями, взрослыми и детскими, подробно рассказывая о правилах безопасного поведения на воде, трагедий порой избежать не удается.

- Видимо, особенно осторожными надо быть в жаркие дни, когда так и тянет искупаться, даже если это запрещено?

- Вот уж летом, в период детских каникул, надо проявлять особую бдительность на водоемах, следует неукоснительно соблюдать определенные правила безопасного поведения. Надо, например, избегать купания в незнакомых местах, не оборудованных специально для этой цели.

- Давайте перечислим основные правила поведения на воде.

- Хочу напомнить, что при купании запрещается: заплывать за границы зоны купания, подплывать к движущимся судам, лодкам, катерам, катамаранам, гидроциклам. Также необходимо объяснить детям, как опасно нырять и долго находиться под водой, прыгать в воду в незнакомых местах, с причалов и других сооружений, не приспособленных для этих



---

целей. Маленькие северяне и подростки также должны помнить, что нельзя долго находиться в холодной воде, купаться на голодный желудок. Опасно также проводить в воде игры, связанные с нырянием и захватом друг друга, плавать на досках, лежаках, бревнах, надувных матрасах, «ватрушках» и камерах (за пределами нормы заплыва). И уж, конечно, совсем ни к чему подавать крики ложной тревоги. Подчеркну: родители обязаны внушить детям, что абсолютный запрет купания должен соблюдаться на водных объектах, оборудованных предупреждающими аншлагами «Купание запрещено!».

### **С хард-роком в ушах, смартфоном в руках**

- Многие уверены, что ребенок в присутствии родителей ну никак не может пострадать или травмироваться. А уж утонуть, когда взрослые находятся практически рядом, и вовсе невозможно.

- К сожалению, это далеко не так. Распространенное убеждение такого рода в корне неверно. Взрослые и тренированные пловцы, случается, погибают, а тут речь о детях, порой совсем маленьких. Вот скоро у нас в Заполярье лето закончится, но тема детского травматизма на воде останется актуальной. Практически до конца октября родители с детьми будут еженедельно летать напрямую из Мурманска на курорты Турции. Да и на российское побережье Черного моря северяне вывозят детей до глубокой осени. Само по себе для здоровья детей это очень хорошо. Но нельзя забывать, как часто дети тонут на курортах, когда просто играют на маленькой глубине. Или в бассейне, даже детском, совсем не глубоком. Родителю достаточно отвлечься буквально на секунды, чтобы случилось непоправимое. А ведь как часто мы видим, что мама или папа спокойно загорают, играют в карты спиной к ребенку, зависают в смартфоне, когда в ушах наушники. Это очень опасно. Вода представляет смертельную угрозу при легкомысленном и неосторожном поведении. Кстати, по статистике ВОЗ, утопление является одной из наиболее частых причин гибели детей, лишь немного уступая инфекционным заболеваниям. Причем половина ребятишек тонет в непосредственной близости от родителей. Иногда просто в нескольких метрах.

- И мама с папой не слышат крика?

- А крика нет. Дети тонут молча. Большинство родителей считает, что утопление происходит, как в фильмах: ребятишки кричат, машут руками, зовут на помощь. Это совсем не так. Все случается в тишине. Вода, попавшая в дыхательные пути, вызывает спазм, и ребенку просто нечем кричать или даже хрипеть. Если появится малейшая возможность, он будет стремиться вдохнуть, а не выдохнуть с криком. Понять, что ребенок тонет, можно, если вы видите, что он замолчал, не отзыается на обращение, не кричит. Глаза у него испуганные, стеклянные, взгляд расфокусирован. Вот тут медлить нельзя - надо спасать!.. В связи с теплой погодой, в целях недопущения гибели детей на водоемах следственное управление СКР по Мурманской области обращается к вам с убедительной просьбой провести разъяснительную работу о правилах поведения на природных и искусственных водоемах и рассказать детям о



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Мурманской области

---

последствиях их нарушения. Этим вы предупредите несчастные случаи с вашими детьми на воде, от этого может зависеть их жизнь.

\* \* \*

В конце разговора мне вспомнился случай на одном из курортов, где довелось побывать. Семейная пара с восьмилетней дочкой на арендованном прогулочном катере отправилась на отдаленный безлюдный пляж. Родители беззаботно купались и шутливо боролись в туче брызг в 15 метрах от борта между катером и берегом. А метрах в трех за ними плескалась дочка. И вдруг владелец катера, в прошлом спасатель, бросился с палубы в воду и поплыл прямо к хохочущей парочке с максимальной скоростью. «У нас все хорошо!» - крикнула ему жена, предположив, что моряк неправильно понял их игры и решил, что кто-то из них в опасности.

Но капитан только рявкнул: «С дороги!», - пролетая мимо. Пара обернулась и осталась на воде. Прямо за их спинами тонула дочка. Она практически уже скрылась под водой. Моряк преодолел это расстояние в секунды. Уже в его руках, поднятая из воды, малышка расплакалась: «Мама!».

Дети всегда тонут молча. И со стороны это выглядит тихо и почти безобидно. Никаких брызг, криков, хлопанья руками по воде... Родителям надо это крепко-накрепко запомнить. И глаз с детей на воде не спускать.

Беседовала Нина Антонян

[ССЫЛКА НА ИСТОЧНИК](#)

03 Сентября 2023

Адрес страницы: [https://murmansk.sledcom.ru/press/SMI\\_o\\_nas/item/1821605](https://murmansk.sledcom.ru/press/SMI_o_nas/item/1821605)